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梅文委办〔2018〕10号
★  
关于开展“我们的节日·端午”

主题活动的通知

各镇、街道，各文明单位（校园）、社区共建理事会：

端午节是我国的传统节日之一，也是我国首个入选世界非物质文化遗产名录的传统节日。为更好地利用传统节日传承和弘扬中华民族优秀传统文化，积极培育和践行社会主义核心价值观，进一步丰富人民群众的精神文化生活，让广大干部群众深切感受到传统节日的独特魅力，不断增强爱国主义情感，大力弘扬爱国主义精神，按照《中共三明市委文明办关于开展“我们的节日·端午”主题活动的通知》（明文明办〔2018〕28号）、《关于2018年度广泛开展“我们的节日”主题活动的通知》（梅文委办〔2018〕1号）文件要求，结合我区实际，决定在端午节期间广泛开展“我们的节日·端午”主题活动。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，充分挖掘端午节的深厚文化内涵，广泛开展群众性节日民俗、志愿服务、经典诵读、文体娱乐、爱国卫生和科普宣传等活动，引导人们进一步了解传统节日、认同传统节日、喜爱传统节日、过好传统节日，增强爱国情感，进一步提升市民文明素质和社会文明程度，为建设新梅列营造良好的社会氛围。

二、活动内容

（一）开展核心价值观宣传活动。各单位充分利用报纸、电视、电台、网络等新闻媒体和发挥城市广场、公园、游园、景区、建筑围挡、LED屏、公交车、宣传栏等户外媒介作用，在大力刊播“讲文明树新风”公益广告的同时，突出和侧重核心价值观宣传内容，形成展板、招贴画、图绘、媒体展播多位一体的强大道德正能量。  

（二）组织中华经典诵读活动。各有关单位，尤其是文明单位（校园）要积极组织干部职工、市民群众、未成年人开展中华经典诵读、诗歌吟诵会和主题班会等群众性文化活动，把爱国主义教育和公民道德教育融入活动之中，宣传、讴歌广大人民群众爱国爱乡、无私奉献、敢拼会赢的可贵精神，增进民族情感、凝聚民族力量，提升民族精神、时代精神。

（三）开展节日民俗活动。坚持贴近群众、贴近生活、贴近实际的原则，深入挖掘当地端午节的传统文化内涵，设计各种活动载体和平台，组织科普知识宣传、节日民俗展示、传承好家风好家训、赛龙舟、包粽子等群众喜闻乐见、便于参与的节日主题文化活动，不断丰富节日内涵，把广大群众、未成年人吸引到活动中来，引导人们在感受博大精深的中华传统文化中，提高思想境界、陶冶道德情操。

（四）走访慰问先进典型。积极开展道德模范和“身边好人”走访、座谈、慰问等活动，组织他们参加端午期间的各种主题活动；各镇、街道，各文明单位、社区共建理事会要发动结对帮扶单位、社区、村委会向辖区内生活困难的道德模范、“身边好人”送粽子、生活日用品等，体现党和政府对他们的关怀；要大力宣传道德模范、“身边好人”的先进事迹和崇高品德，引导广大城乡居民增强道德判断力和道德荣誉感，在全社会倡导道德新风尚。

（五）广泛开展各类主题志愿服务活动。精心设计、广泛开展形式多样的志愿服务。以空巢老人、留守儿童、农民工和残疾人为重点服务对象，开展“邻里守望”“爱心敲敲门”“春晖行动”等“三关爱”志愿服务活动。积极搭建公益性文化活动平台，依托民族民间文化资源，广泛开展城乡文化志愿服务。以普及端午传统习俗和日常卫生保健知识为切入点，组织开展科普卫生知识宣传、民俗讲座等志愿服务活动。以开展全民爱国卫生运动，创造整洁优美环境为主题，开展整治环境卫生志愿服务活动。以文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明上网为主题，开展倡导遵德守礼、勤劳节俭志愿服务活动。
    （六）营造浓厚节日氛围。各单位宣传栏、网站、微信公众号等新闻媒体以及辖区各通讯运营单位，要加强对节日活动的宣传报道，通过新闻报道、专题专栏、公益广告、手机短信等形式，及时报道主题活动的开展情况，大力普及节日知识，营造浓厚的节日氛围。
三、活动要求
（一）加强领导，发动群众。各单位要把开展好端午节主题文化活动作为推动社会主义核心价值观建设的有力抓手，作为丰富群众精神文化生活的重要载体，把端午节主题活动与深化文明城市创建工作结合起来，与加强和改进未成年人思想道德建设工作结合起来，与深化文明单位创建工作结合起来，各镇、街道以及村（居）采取有力措施，切实抓好抓紧。充分挖掘各地端午节深厚文化内涵，精心设计群众乐于参与、便于参与的活动项目，把广大干部群众吸引到活动中来，增强“我们的节日·端午”主题活动的覆盖面和影响力。
（二）结合实际，创新形式。各文明单位（校园）、文明村镇、街道，社区共建理事会要结合实际，充分发挥文化传播基地和各自阵地的作用，创新活动形式，精心组织群众喜闻乐见的、具有吸引力、影响力的节日庆祝活动，使市民群众成为节日活动的主体和受益者，让端午节活动深入人心。
（三）做好宣传，归档资料。“我们的节日”主题活动是创建文明单位（校园）的一项工作，各文明单位（校园）要做好活动宣传报道和资料、照片的收集与建档工作。各镇、街道，教育、文广、民政、工会、共青团、妇联、报社、电视台、广播电台、互联网站、移动、电信、联通等部门的活动方案、照片、总结、《活动记录表》及宣传资料，于6月22日前电子版报送区委文明办,联系人：张少龙，电话：8213389,邮箱:wmb1516@163.com。
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